

为民创城不停步

开展调查体验课 科学保护母亲河

本报讯 10月9日,杏花岭区后小河小学教育集团启动了“一泓清水入黄河”之“‘河’我们一起共护母亲河”项目研究,四、五年级的全体学生参与。

调查主题包括青少年如何参与“一泓清水入黄河”工程,青少年如何参与节水型社会建设,家庭节水行为调查,学校节水行为调查,山西水域分布情况调查等内容。学生在实践研究中,用知识对接真实的生活,解决现实的问题,培养学生面向未来的实践能力和创新精神,使其成为学以致用、思行并举的人。

该校五年七班王思露通过网络问卷调查的方法,对该校3-5年级学生采用随机调查方式取得样本100例,了解青少年对“一泓清水入黄河”的熟知度和参与度,并通过数据得出结论:目前青少年对“一泓清水入黄河”工程的熟知度相对较低,参与度不够,需要加大宣传力度,带动广大青少年积极参与到节水治水兴水、共建美好家园的行动中来。五年三班的吴承禹,调查的主题是家庭节水行为。通过对居住小区内本单元住户用水量和用水行为的调查,了解家庭节水情况,他提出了家庭节水建议,希望用科学方法指导生活用水,提高人们的节水意识和能力,推动“一泓清水入黄河”目标实现。(李杰华、孙丽丽)



谎称医保未支付 电诈骗局被戳穿

本报讯 居民李女士接到陌生来电称,给孩子上的医保没有支付成功,需要重新操作。李女士立即联系网格员核实真伪。随后,骗局被戳穿,“客服”玩起了失踪。

10月9日上午,享堂新村4号楼居民李女士突然接到一个陌生来电,对方准确说出她和爱人、孩子的名字及详细家庭住址,随后称,她给孩子在线缴纳的2024年居民城镇医保经查看没有支付成功,现在得重新支付,需要添加对方微信,然后重新缴纳。闻讯后,李女士有些发蒙,她早已忘记了医保是否支付成功一事,另外自己也不知道如何核实对方身份,于是先敷衍几句挂了电话,随后致电享堂社区网格员靳晓霞询问情况。闻讯后,靳晓霞叮嘱李女士千万别听对方的话,避免落入骗局。很快,她赶到居民家里,在其手机上核实了医保情况,发现缴费成功并无异常,可以确定来电是诈骗。

很快,假冒“客服”再次来电,在靳晓霞的追问之下,对方匆匆挂了电话,此后再也联系不上。随后,社区通过各居民微信群进行提醒:居民的医保缴费情况在微信、支付宝都可以查询核实,也可以通过人力资源和社会保障部门的办公电话咨询,切勿轻信任何“忽悠”。

(韩睿、杨曼)

太原市道德模范贾坚强

暖心善举演绎人间大爱

前方,行凶者一看立即跟随冲出50米开外,观察四下无人,贾坚强迅速伸出右腿将行凶者绊倒,右手顺势按住脖子,不论对方怎样挣扎,贾坚强使出浑身的劲儿将其死死压制……时间像静止了一般,贾坚强始终保持着一个姿势,直至警察和医护人员赶到现场,控制住行凶者,他才发觉在擒拿过程中自己的胳膊、膝盖、腿部等多处不同程度受伤。情况稳定后,贾坚强拖着精疲力尽、浑身沾血的身躯消失在人们的视线中。

暖心的善举

“当时根本没多想,救人就是出于一种本能。”向记者讲述见义勇为的事迹时,贾坚强语气平和,是部队熔炉锻造了他坚毅的性格,遇事就要挺身而出。贾坚强1995年入伍,第二年入党,其间多次荣获“优秀士兵”等称号,在战友眼里,他是一个“爱管闲事”的人。

有一次,在探亲返程的路上,恰巧遇上一伙路霸拦路抢劫,周围的群众不敢吱声,他挺身而出,保护了人民群众的财产安全,在他的带动下,大家一起将坏人扭送至派出所,他却因奋力搏斗,手腕、胳膊等多部位受伤,归队后他一句话没说,还是战友发现他身上有伤才得知他的义举。

从部队转业到地方,贾坚强依旧保持着军人退伍不褪色的品质,做好每一件事,站好每一班岗。他所在的秩序维护分队负责苹果苑、博文苑、东岗小区、鸿昇小区等区域,这些小区属于典型的老旧小区,1万余户中有太钢职工及家属,也有外来租户,每天面临的事务繁杂,他尽心尽力保一方平安。铁汉也柔情,对待小区里的孤寡老人,他尽显一位老党员的担当。家住太钢16宿舍的一对年逾八旬的老夫妻是贾坚强“结对子”的帮扶对象,两位老人行动不便,他就从细微之处入手给予关爱,日常买菜,节假日收拾打扫,脏活累活全包。“家家都有老人,他们就像自己的父母,能帮忙的一定不推辞。”贾坚强这样说也是这样做的,帮老人洗衣服、换灯泡、通下水管等事无巨细,解决了老人的后顾之忧。

在人民群众需要的时候挺身而出、见义勇为做先锋;在身边居民、孤寡老人有困难时,随时随到显关爱,干的永远比说的多,这就是贾坚强留给人们的印象,也成为人们记忆中的温暖片段。

记者 李晓琳

在我们身边总有这样平凡英雄:在危难时刻挺身而出,保护弱者时置自身安危于不顾,他们用平凡之躯演绎人间大爱……太钢人力资源服务中心秩序维护分队队长贾坚强就是这样的人。作为一名拥有27年党龄的退伍老兵,他不仅多次见义勇为,还时刻关爱身边的孤寡老人,暖心善举尽显担当。今年47岁的贾坚强,以见义勇为当选2023年太原市道德模范。

救人是本能

时间倒回2021年1月9日清晨,负责维护怡安居物业公司草北区域秩序的贾坚强像往常一样准时上岗,刚交接班完毕就听见附近居民议论门岗北面不远处有人行凶。出于一种职业敏感,他迅速冲向事发地。

到达同熙苑小区内,眼前的一幕让他吃惊,只见一位50多岁的男子手持剪刀正疯狂地刺向一位女士的头部,地上已流下一摊鲜血,周围居民都被这样的场景吓得不敢上前阻止。经了解得知,行凶者患有间歇性精神病,被刺伤的是其妻子,那人一边行凶还一边喊着:“间谍、间谍,我要杀死你!”贾坚强心里想,救人不能硬来,需要智取,于是他机智地对行凶者说:“师傅,那边还有一个间谍要逃跑,是她的同伙,咱俩一起去追那个间谍。”说话间,他用手指向围观人群,想将其注意力引到别处,好将其制伏。

可是,对方神志不清根本听不进去话,看到这一幕,贾坚强又用激将法说:“这个间谍已经被你制伏了,再不追,那个间谍要跑了。”随即,贾坚强跃身冲向



文明搭乘公共交通渐成共识

本报讯 清晨,柳巷南路与起凤街交口,一辆早餐车旁聚集了不少上班族。市民陈欣接过一份早餐,急匆匆坐上25路公交车。车上人不少,一路上,怕气味影响到旁人,她没有吃一口。连日来记者采访发现,搭乘地铁、公交车等公共交通工具,不在车厢进食、拿手机看视频听音乐佩戴耳机、接电话放低音量已成为更多人的好习惯。

上班早高峰,公交车上总能见到带着早餐的乘客,不过边坐车边吃的人很少,大部分人不会打开食袋,而是耐心等下车后再吃。市民陈大爷几乎每天都要搭乘公交车去公园晨练。他此前遇到过这样的情形:车里人满当当,一名乘客却旁若无人地吃着馅饼,还是韭菜馅。车厢里弥漫着韭菜味,有人受不了打开了车窗,一股凉风瞬间钻入车内,大家的感觉很差。不过,这样的场景很少再见到了,人们都挺自觉。

记者随机采访了多位市民,不少人都感觉到了这个变化。市民赵女士每天坐地铁上下班,在开化寺站、胜利街站之间往返4趟。她留意过,为了打发时间,很多人会拿手机看视频或听音乐,但都戴着耳机,很少有人将声音外放。接打电话时,人们会压低声音,不会扯着嗓子大声说话。大家的文明意识增强了很多。

(李涛)



10月10日是第32个“世界精神卫生日”。10月9日,长风社区联合平阳路卫生服务中心共同开展“世界精神卫生日”主题活动。现场,小店区心理协会资深心理咨询师为居民提供心理咨询服务。志愿者们通过发放健康宣传页、沙盘游戏等方式,帮助大家认识精神疾病及其防治措施,提升精神和心理健康意识。

周利芳 郭芳芳 摄



文明交通

六城区创卫月督查暗访测评项目得分排名

项 目	排 名					
	1	2	3	4	5	6
健康教育和健康促进(75)	晋源区48.5	杏花岭区44.3	小店区43.8	迎泽区41.3	万柏林区41.3	尖草坪区29.8
市容环卫与生态环境(300)	迎泽区243.6	万柏林区242.1	尖草坪区241.6	小店区239.9	杏花岭区237.4	晋源区231.7
农贸市场卫生(100)	晋源区79.8	小店区76.9	杏花岭区70.7	尖草坪区69.8	迎泽区68.0	万柏林区64.6
食品安全(85)	迎泽区66.0	万柏林区63.0	小店区63.0	晋源区61.3	杏花岭区61.3	尖草坪区48.0
重点场所卫生(100)	杏花岭区74.5	迎泽区68.5	晋源区68.3	尖草坪区66.0	小店区62.3	万柏林区59.3
病媒生物预防控制(100)	迎泽区75.1	晋源区72.4	万柏林区71.8	小店区71.7	杏花岭区71.0	尖草坪区68.7
社区与单位卫生(50)	杏花岭区42.7	迎泽区42.6	尖草坪区41.8	小店区41.0	万柏林区40.8	晋源区39.4
城中村及城乡接合部卫生(70)	万柏林区56.3	尖草坪区55.9	小店区52.0	杏花岭区52.0	迎泽区51.5	晋源区46.8
废品回收管理(5)	杏花岭区3.2	万柏林区2.7	迎泽区2.6	小店区2.6	尖草坪区2.1	晋源区2.1

六城区创卫月督查暗访测评项目得分

项 目	迎泽区	杏花岭区	小店区	晋源区	万柏林区	尖草坪区	太原市
健康教育和健康促进(75)	41.3	44.3	43.8	48.5	41.3	29.8	41.5
市容环卫与生态环境(300)	243.6	237.4	239.9	231.7	242.1	241.6	239.4
农贸市场卫生(100)	68.0	70.7	76.9	79.8	64.6	69.8	71.6
食品安全(85)	66.0	61.3	63.0	61.3	63.0	48.0	60.4
重点场所卫生(100)	68.5	74.5	62.3	68.3	59.3	66.0	66.5
病媒生物预防控制(100)	75.1	71.0	71.7	72.4	71.8	68.7	71.8
社区与单位卫生(50)	42.6	42.7	41.0	39.4	40.8	41.8	41.4
城中村及城乡接合部卫生(70)	51.5	52.0	52.0	46.8	56.3	55.9	52.4
废品回收管理(5)	2.6	3.2	2.6	2.1	2.7	2.1	2.5
总分(885)	659.2	657.3	653.1	650.1	641.7	623.6	647.5
转化总分(1000)	744.9	742.7	738.0	734.6	725.1	704.6	731.6

“三县一市”创卫评估暗访测评项目得分排名

项 目	排 名			
	1	2	3	4
健康教育和健康促进(75)	娄烦县 43.8	阳曲县 40.5	古交市 32.7	清徐县 31.2
市容环卫与生态环境(300)	娄烦县 243.6	阳曲县 236.9	清徐县 236.5	古交市 236.3
农贸市场卫生(100)	阳曲县 74.2	娄烦县 66.3	古交市 65.9	清徐县 63.5
食品安全(85)	阳曲县 58.8	古交市 55.8	清徐县 53.4	娄烦县 53.0
重点场所卫生(100)	阳曲县 75.0	娄烦县 71.5	清徐县 60.0	古交市 55.0
病媒生物预防控制(100)	阳曲县 79.3	娄烦县 76.2	古交市 71.6	清徐县 71.2
社区与单位卫生(50)	古交市 42.2	阳曲县 42.0	娄烦县 38.0	清徐县 37.5
城中村及城乡接合部卫生(70)	娄烦县 57.5	阳曲县 53.7	古交市 52.8	清徐县 52.6
废品回收管理(5)	娄烦县 3.6	清徐县 2.0	古交市 1.8	阳曲县 1.8

“三县一市”创卫评估暗访测评项目得分

项 目	阳曲县	娄烦县	古交市	清徐县
健康教育和健康促进(75)	40.5	43.8	32.7	31.2
市容环卫与生态环境(300)	236.9	243.6	236.3	236.5
农贸市场卫生(100)	74.2	66.3	65.9	63.5
食品安全(85)	58.8	53.0	55.8	53.4
重点场所卫生(100)	75.0	71.5	55.0	60.0
病媒生物预防控制(100)	79.3	76.2	71.6	71.2
社区与单位卫生(50)	42.0	38.0	42.2	37.5
城中村及城乡接合部卫生(70)	53.7	57.5	52.8	52.6
废品回收管理(5)	1.8	3.6	1.8	2.0
总分(885)	662.1	653.4	614.0	607.7
转化总分(1000)	748.1	738.3	693.8	686.7

“三县一市”乡镇创卫评估暗访测评项目得分排名

项 目	排 名			
	1	2	3	4
健康教育和健康促进(61分)	清徐县西谷乡54.9	阳曲县侯村乡54.9	古交市岔口乡53.6	娄烦县天池店乡52.7
市容环卫与生态环境(185分)	娄烦县天池店乡153.8	阳曲县侯村乡149.8	古交市岔口乡147.8	清徐县西谷乡137.3
食品安全(85分)	清徐县西谷乡72.0	娄烦县天池店乡67.5	古交市岔口乡58.5	阳曲县侯村乡58.5
病媒生物预防控制(100分)	阳曲县侯村乡87.6	古交市岔口乡83.1	清徐县西谷乡80.9	娄烦县天池店乡78.0
疾病预防与医疗卫生服务(120分)	娄烦县天池店乡94.5	阳曲县侯村乡94.5	清徐县西谷乡94.3	古交市岔口乡89.8
社区与单位卫生(50分)	古交市岔口乡44.8	阳曲县侯村乡44.5	清徐县西谷乡44.0	娄烦县天池店乡43.3
城中村及城乡接合部卫生(70分)	古交市岔口乡60.3	清徐县西谷乡60.3	阳曲县侯村乡59.0	娄烦县天池店乡52.8

“三县一市”乡镇创卫评估暗访测评项目得分

项 目	阳曲县侯村乡	清徐县西谷乡	娄烦县天池店乡	古交市岔口乡
健康教育和健康促进(61分)	54.9	54.9	52.7	53.6
市容环卫与生态环境(185分)	149.8	137.3	153.8	147.8
食品安全(85分)	58.5	72.0	67.5	58.5
病媒生物预防控制(100分)	87.6	80.9	78.0	83.1
疾病预防与医疗卫生服务(120分)	94.5	94.3	94.5	89.8
社区与单位卫生(50分)	44.5	44.0	43.3	44.8
城中村及城乡接合部卫生(70分)	59.0	60.3	52.8	60.3
总分(671分)	548.8	543.5	542.5	537.7
转化总分(1000分)	817.8	810.0	808.4	801.3